

# 市域社会治理 | 云霄：乡村“法律明白人”为基层社会治理赋能

**本报讯** 基层稳则国家安，社会治理重在基层。乡村“法律明白人”培养工程实施以来，福建省漳州市云霄县司法局积极发动乡村（社区）“法律明白人”投身基层社会治理，在村（社区）法治实践中当好矛盾纠纷调解员、法律法规宣传员和人民群众咨询员，为基层依法治理注入新时代法治力量。

## 当好矛盾纠纷调解员，全力维护社会和谐稳定

乡村“法律明白人”在履行职责时，能够发挥人地熟的优势，主动收集社情民意和纠纷动态，及时掌握纠纷苗头和发展趋势。一有信访维稳和矛盾纠纷苗头时，“法律明白人”可以就近快速了解，第一时间掌握情况，引导村（居）民理性表达利益诉求，积极协助并主动参与矛盾纠纷劝导、化解工作，切实将矛盾解决在内部、化解在基层、消灭在萌芽状态，做到小事不出村，矛盾不上交。2022年来，云霄县乡村“法律明白人”共成功参与化解矛盾纠纷达2663起，为基层社会安定稳定筑牢了“第一道防线”。

## 当好法律法规宣传员，不断增强群众法律意识

乡村“法律明白人”是活跃在群众身边的普法宣



乡村“法律明白人”为群众提供法律咨询服务

传员，他们利用“宪法宣传周”“民法典宣传月”“农民丰收节”等重要节点，依托农贸会、集市、圩场和家庭聚会等场所，宣传普及宪法、民法典、土地承包法等与群众日常生活密切相关的法律法规知识。用方言俚语及村民听得懂的“大白话”，引导广大村民养成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的好习惯，基层群众的法治观念不断增强。和

平乡坎顶村“法律明白人”、妇联主席吴茂华运用自己所学的法律知识，每周为村里的“巧娘班”上一次法治课，讲解乡村日常生产生活中常用法律知识，打通了普法宣传进村入户的“最后一公里”。

## 当好乡里乡亲咨询员，持续提供乡村法律服务

乡村“法律明白人”来源于群众，服务于群众，擅长用群众的语言答疑解难、普法宣传。和平乡新楼社区“法律明白人”、党支部书记吴智勇说：“自从我被聘为法律明白人以后，通过培训、自学等方式，掌握了一定的法律知识，现在很多村民遇到法律问题都喜欢往我家里跑，来咨询我。”如今，为村民提供法律咨询服务，帮助困难群众申请法律援助，这些都成为“法律明白人”履职过程中的常事。一年多来，全县累计培养的985名乡村“法律明白人”共为群众提供法律咨询服务31570人次，协助办理法律援助案件89件，为受援人节省法律服务费13.62万元，挽回经济损失62.5万元。

（来源：云霄县司法局、学习强国漳州学习平台）

## 乡村振兴进行时

### 云霄：春耕好时节 早稻插秧忙

**本报讯**（汤金梅 林凌峰 黄汉阳）在下河乡世坂村，放眼望去，只见插秧机装载着一盘盘嫩绿的秧苗在水田里来回穿梭，伴随着农机手熟练的操作，一株株嫩绿的秧苗在插秧机苗盘上依次滑落，并整齐地插入水田里。不到半小时，一大片农田都插上了小秧苗。

俗话说“秧好一半禾、苗好七分收”，健壮的秧苗是水稻高产的基础。相对传统的人工插秧，机械化插秧不仅能减轻农民劳动强度，还可以极大地提高农业生产效率。



田野里来回穿梭的插秧机

“这里的30多亩西兰花刚采摘完，目前正开始轮作插秧，30多亩田地用机械插秧一天左右就可以完成。机器效率更高，比人工快，人工插秧要十多人一起，一天还插不完，机器插秧更快，更好，更整齐，水稻产量更高，质量更好。”云霄县种粮大户陈连生说。

眼下正值早稻插秧的好时节，云霄各地农村抓住阴雨的有利天气，不误农时，抢种抢插早稻，依托农业机械化加快水稻栽插进程，掀起春耕热潮，为早稻粮食丰收打下基础。

全县两个工厂化育秧示范点第一批次已育秧12万盘以上，可供种粮大户插秧6000亩以上，截至目前，全县已完成第一批插秧1500亩。当前，云霄县农业农村局正组织冬种蔬菜适时采收，腾田种粮，确保不误农时、及时插秧，预计全县4月底前早稻种植面积可达4.66万多亩。

**本报讯**（冯汪煜 陈志宁）清明节是中华民族缅怀先辈、寄托哀思、慎终追远的传统节日。4月5日上午，云霄县殡仪馆迎来了清明祭扫高峰。在现场，市民守秩序、讲文明，绿色祭扫蔚然成风。

在云霄县殡仪馆，县民政、公安、交警、卫健、消防等部门工作人员在一线值班值守，全力做好安全服务保障工作。在工作人员的引导下，前来祭扫的群众自觉服从指挥、文明礼让，按分流车道有序行车，交通有序通畅，没有出现明显拥堵情况。在殡仪馆内，市民有序排队，积极倡导移风易俗、文明缅怀的社会新风，过一个文明、平安、祥和的清明节。

“近年来，低碳文明绿色祭扫越来越被广大群众认可，不少市民改变了以往的祭扫方式，大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，引导树立移风易俗新风尚。为了更好地服务群众，我县提前部署祭扫方案，增派工作人员、增设服务窗口，尽量减少群众排队等候时间，最大限度地为群众提供方便。”云霄县殡仪馆副馆长郭安徽介绍。

今年清明，是三年疫情后的第一个清明节，市民现场祭扫意愿较强，且不少市民选择在清明节当天祭扫，这给我县清明祭扫安全保障工作带来了不小的压力。

“2023年清明祭扫活动在县委、县政府的高度重视下，我们做到早布置、早落实、早安排、早宣传，取得了很好的成效，群众高度配合。清明节当日由2022年度逝者的亲属前来祭扫，其余的按照单双号分流祭扫。”云霄县民政局党组成员一级主任科员林朝阳表示。



县民政、公安、交警、卫健、消防等部门工作人员在一线值班值守

云霄·文明祭扫树『新风』  
网络中国节·清明  
平安绿色更『清明』

### 云霄：下好防汛“先手棋” 织牢防汛“安全网”

**本报讯**（汤金梅 冯汪煜 郑璟奕 许晓杨）为有效应对近期出现的连续降雨天气，云霄县多点发力，贯彻落实防汛抗旱工作，扎实织牢防汛“安全网”。连日来，全县闻“汛”而动，迅速动员乡镇、村干部下沉一线，开展汛前安全大检查。

在下河乡孙坑村，记者看到，乡、村干部正深入辖区重要河道、路段、地质灾害点、高陡边坡等重点区域开展汛期安全隐患大排查，筑牢汛期安全防线。

今年来，云霄县以防洪预案、队伍物资、工程设施、度汛安全为重点，2月至3月共计组织汛前检查718人次，排查防洪防潮工程、海洋渔业工程、城镇防涝排涝、地质灾害点、避灾安置点等防汛重点部位472处，排查隐患154处，建立清单台账，目前已整改

到位。

每年4月1日至10月15日为全省汛期。防汛是一场不容有失的大考，按照“预警到乡、预案到村、责任



各级干部下沉一线，开展汛前安全大检查

到人”的防灾抗灾工作机制，云霄县目前已完成10个乡镇（开发区）、197个行政村（社区）防汛抢险应急预案完善修订，落实应急救援、水利、交通、市政、通信类、地质灾害等各类专业应急抢险队伍51支，完成38个村级卫星电话安装工作，持续强化基层防汛能力“十个有”标准化建设，补齐短板，抓好基层防汛安全“最后一公里”。

“4月1号，我县进入汛期，根据县防指部署，我县将持续跟进各乡镇开发区基层防汛能力标准化建设，督促各有关单位加快隐患整改进度，消除各类隐患，组织防汛知识培训和演练，加强值班值守，确保我县安全度汛。”云霄县防汛抗旱工作中心副主任许晓杨介绍。